
 

 
คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2548  หนา 1 _________ 

คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2548 
ตอนท่ี 1  ขอ 1 - 10  เปนขอสอบแบบอตันัย ขอ 1 - 5  ขอละ 2 คะแนน 
      ขอ 6 - 10  ขอละ 3 คะแนน 
 1.  ผลบวกของคําตอบของสมการ 018)4(9)3(212 =+−− xxx  มีคาเทากับเทาใด 
 
 
 
 
 2.  พจนที่เปนคาคงตัวที่เกิดจากการกระจาย 8)cot2(tan xx −  มีคาเทากับเทาใด 
 
 
 
 
 3.  ในคณะกรรมการนักเรียนจํานวน 10 คน  จะมีวิธีเลือกประธาน  รองประธาน  และเลขานุการ ไดก่ีวิธี 
ถากรรมการคนหนึ่งไมสมัครที่จะเปนประธาน 
 
 
 
 
 4.  นายแดงนําเงินไปฝากธนาคารออมสิน โดยฝากเดือนแรก 100 บาท   เดือนตอไปฝากเพิ่มขึ้นเดือนละ 5 บาท  
ทุกเดือน   เมื่อครบ 2 ป นายแดงนําเงินไปฝากทั้งหมดเทาใด 
 
 
 
 
 5.  กําหนดให wvu ,,  เปนเวกเตอรที่สอดคลองกับสมการ 025 =−+ wvu   โดยที่ jiu 43 +=  
และ u  ต้ังฉากกับ v  
 ถา θ  เปนมุมระหวาง u  และ w  แลว    คาของ θcosw  เทากับเทาใด 
 
 
 
 
 
 



 

 
คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2548  หนา 2 _________ 

 6.  ขอมูลชุดหนึ่งประกอบดวย 1321 ,, xxx K    โดยที่ 
  nxn −= 5    เมื่อ 13,,2,1 K=n  

 จํานวนจริง a  ที่ทําให axn
n

−∑
=

13

1
 มีคานอยที่สุด  เทากับเทาใด 

 
 
 
 

 7.  กําหนดใหเสนตรง yx =  ตัดวงรี 1
4

)1(
9

)1( 22
=

−
+

− yx   ที่จุด A  และ B  

 ถา 1F  และ 2F  เปนจุดโฟกัสของวงรีนี้ แลว    2121 BFBFAFAF +++  มีคาเทากับเทาใด 
 
 
 
 
 8.  กําหนดใหพาราโบลารูปหนึ่งมีสมการเปน 0121642 =−−− xyy  
 ถา l  เปนเสนตรงที่ผานโฟกัสของพาราโบลารูปนี้ และตั้งฉากกับเสนตรง 0523 =+− yx  
แลว   ระยะตัดแกน Y  ของเสนตรง l  มีคาเทากับเทาใด 
 
 
 
 
 9.  ถา )145sin145(cos41

oo iz +=  และ )115sin115(cos32
oo iz +=  

แลว    คาของ 2
21 zz −  เทากับเทาใด 

 
 
 
 
 10.  ถา n  เปนจํานวนเต็มบวก ซึ่งมีสมบัติดังนี้ 

  1000100 ≤≤ n  
  45 และ 75 หาร n  ลงตัว 
  7 หาร  n  เหลือเศษ 3  
แลว    n  มีคาเทากับเทาใด 
 
 
 



 

 
คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2548  หนา 3 _________ 

ตอนท่ี 2  ขอ 1 - 25  เปนขอสอบแบบปรนยั  ขอละ 3 คะแนน   
 1.  สําหรับเซต A  และ B  ใดๆ  ขอใดตอไปนี้ผิด 
 ก.  ถา ∅=∩ BA  แลว    BA ′⊂  และ AB ′⊂  
 ข.  BABAA −=∩− )(  
 ค.  BABA =−∪ )(  
 ง.  ถา ABA =∩ )(  แลว    BA ⊂  
 
 
 
 2.  ขอใดตอไปนี้ ผิด 
 ก.  เสนตรง 23 += xy  ขนานกับเสนตรง 043 =−− yx  
 ข.  เสนตรง 085 =++ xy  ต้ังฉากกับเสนตรง 35 += xy  
 ค.  ระยะหางระหวางจุด )0,0(  กับเสนตรง 01043 =−+ yx  เทากับ 2 
 ง.  ระยะหางระหวางเสนตรง 052 =+− yx  กับเสนตรง 052 =−− yx  เทากับ 2 
 
 
 
 3.  เซตในขอใดตอไปนี้ เปนเซตคําตอบของสมการ 02129 23 =−++ xxx  

ก.  }
2
3,

3
1,2{−      ข.  }

2
1,

3
2,1{ −−  

ค.  }
3
2,

3
1,1{−      ง.  }

3
1,

3
2,1{ −−  

 
 
 
 4.  พิจารณาขอความตอไปนี้ 

 (1) ถา f  และ g  เปนฟงกชันซึ่ง )()()(lim)()(lim
00

xg
h

xfhxf
h

xfhxf
hh

=
−+

=
−+

−+ →→
  

แลว    )()( xfxg ′=  
 (2) ถา f  เปนฟงกชันซึ่ง 0)( >xf  สําหรับทุกๆ จํานวนจริง x  และ 0)( ≠′ af  

แลว    ความชันของเสนสัมผัสกราฟของฟงกชัน 
)(

1
xf

y =  ที่จุด a  คือ 
)(

1
af ′

 

ขอใดตอไปน้ีถูก 
ก.  (1) ถูก  และ (2) ถูก    ข.  (1) ถูก  และ (2) ผิด 
ค.  (1) ผิด  และ (2) ถูก    ง.  (1) ผิด  และ (2) ผิด 
 
 



 

 
คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2548  หนา 4 _________ 

 5.  คาของ dxx2
2

2

4 −∫
−

 อยูในชวงใดตอไปน้ี 

ก.  )2.3,1.3(      ข.  )3.3,2.3(  
ค.  )2.6,1.6(      ง.  )3.6,2.6(  
 
 
 
 6.  ให srqp ,,, เปนประพจน 
 ถา )())~(( sqrqp ∨∧∨→  มีคาความจริงเปนจริง  และ rsp →∧ )(  มีคาความจริงเปนเท็จ 
แลว   ประพจนในขอใดตอไปนี้ มีคาความจริงเปนเท็จ 
ก.  qp →      ข.  rq →  
ค.  sr →      ง.  ps →  
 
 
 
 7.  พิจารณาขอความตอไปนี้ 
 (1) ถาเอกภพสัมพัทธ คือเซตของจํานวนเต็ม แลว   ขอความ ]175[ =+∃∃ nmnm  มีคาความจริงเปนจริง 
 (2) นิเสธของขอความ )]sin()22[( 2 xyyxxyx ≥∧−≥−∃∀  
คือ )]sin()22[( 2 xyyxxyx <∨−<−∀∃  
ขอใดตอไปน้ีถูก 
ก.  (1) ถูก  และ (2) ถูก    ข.  (1) ถูก  และ (2) ผิด 
ค.  (1) ผิด  และ (2) ถูก    ง.  (1) ผิด  และ (2) ผิด 
 
 
 

 8.  ถา 2
cos

3cos
sin

3sin
2

2

2

2
=−

A
A

A
A  แลว    A2cos  มีคาเทากับขอใดตอไปนี้ 

ก.  
4
1       ข.  

2
1  

ค.  
2

1       ง.  
3

1  

 
 
 
 
 
 



 

 
คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2548  หนา 5 _________ 

 9.  ถา 3)(arccostan −=x  แลว    คาของ )arccos2(sin xx ⋅  เทากับขอใดตอไปนี้ 

ก.  
4
3

−      ข.  
2
1

−  

ค.  
2
1       ง.  

4
3  

 
 
 
 10.  พิจารณาขอความตอไปนี้ 
 (1) เซตคําตอบของ 0642 234 =−++− xxxx  คือ }2,21,2,2{ ii ++−  

 (2) 2
2

31
2

31
66

≤⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ −
+⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ + ii  

ขอใดตอไปน้ีถูก 
ก.  (1) ถูก  และ (2) ถูก    ข.  (1) ถูก  และ (2) ผิด 
ค.  (1) ผิด  และ (2) ถูก    ง.  (1) ผิด  และ (2) ผิด 
 
 
 
 11.  ให S  เปนเซตคําตอบของอสมการ 1)log9(log)(loglog 2 ≥−+ xx  
 ถา a  และ b  เปนสมาชิกของ S  ที่มีคามากที่สุด และคานอยที่สุด ตามลําดับ 
แลว    ab  มีคาเทากับขอใด 

ก.  2
7

10       ข.  2
9

10  

ค.  2
11

10       ง.  2
13

10  
 
 
 

 12.  กําหนดให 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
=

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡ −
=

z
y
x

XCB ,
2
0
1

,
103
210
011

  และ Ι  เปนเมทริกซเอกลักษณ 

 ถา A  เปนเมทริกซ มิติ 33 ×  ซึ่งสอดคลองกับสมการ  
  Ι=AB2   และ CAX =  
แลว    คาของ zyx ++  เทากับขอใดตอไปนี้ 
ก.  20      ข.  24 
ค.  26      ง.  30 
 
 



 

 
คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2548  หนา 6 _________ 

 13.  กําหนดให 
⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡
−

−
=

001
5107
9124

A     และ DCB ,,  เปนเมทริกซมิติ 33 ×  ซึ่ง DCBA ~~~  

 โดยที่  B  ไดจาก A  โดยการดําเนินการ 21 3
4 RR −  

  C  ไดจาก B  โดยการดําเนินการ 15R  
  D  ไดจาก C  โดยการดําเนินการ 23R  
แลว    Ddet  เทากับขอใดตอไปน้ี 
ก.  750,3−      ข.  150−  
ค.  150      ง.  3,750 
 
 
 
 14.  ถา na  เปนคาเฉลี่ยเลขคณิตของขอมูล 

44 344 21
KK

พจนมี n

nnnn ,,,,,,3,3,3,2,2,1  

แลว    
n
an

n ∞→
lim  เทากับขอใดตอไปน้ี 

ก.  0      ข.  
2
1  

ค.  
3
1       ง.  

3
2  

 
 
 

 15.  กําหนดให  
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢

⎣

⎡
−=

11

1
1

1
det)( xxf   เมื่อ 1≠x  

ขอใดตอไปน้ีถูก 

 ก.  f  เปนฟงกชัน 11 −  และ 
1

1

11

1
1

1
det)(

−

−

⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢

⎣

⎡
−= xxf   เมื่อ 1,0 ≠≠ xx  

 ข.  f  เปนฟงกชัน 11 −  และ 
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢

⎣

⎡

+
=−

1
1

1
11

det)(1

x
xf    เมื่อ 1−≠x  

 ค.  f  ไมเปนฟงกชัน 11 −    เนื่องจากมีคา x  ที่ทําให 0
11

1
1

1
det =

⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢

⎣

⎡
− x  

 ง.  f  ไมเปนฟงกชัน 11 −   และ 
2

11

1
1

1
det))((

⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢

⎣

⎡
−= xxff o   เมื่อ 1≠x  

 
 



 

 
คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2548  หนา 7 _________ 

 16.  กําหนดให 
⎩
⎨
⎧

>
≤

=
0;0
0;1

)(
x
x

xf  

พิจารณาขอความตอไปนี้ 
 (1)  0))((lim

0
=

−→
xfof

x
 

 (2)  1))((lim
0

=
+→

xfof
x

 

ขอใดตอไปน้ีถูก 
ก.  (1) ถูก  และ (2) ถูก    ข.  (1) ถูก  และ (2) ผิด 
ค.  (1) ผิด  และ (2) ถูก    ง.  (1) ผิด  และ (2) ผิด 
 
 
 
 17.  ถาความชันของเสนสัมผัสเสนโคง )(xfy =  ที่จุด ),( yx  ใดๆ เปน 42 −x  และ f  มีคาต่ําสุดสัมพัทธ
เทากับ 10 หนวย แลว    พ้ืนที่ที่ปดลอมดวยกราฟของ )(xfy =   กับแกน X  จาก 0=x  ถึง 3=x   เทากับขอใด
ตอไปนี้ 
ก.  33      ข.  36 
ค.  39      ง.  42 
 
 
 
 18.  ให }4,3,2,1{=A  และ }5,4,3,2,1{=B  
 ถา f  เปนฟงกชันจาก A ไป B   
 โดยที่  2)1( =f   หรือ  mf =)2(   เมื่อ m  เปนจํานวนคี่ 
แลว    จํานวนของฟงกชัน f  ที่มีสมบัติดังกลาวเทากับขอใด 
ก.  75      ข.  150 
ค.  425      ง.  500 
 
 
 
 19.  กลองใบหนึ่งมีลูกบอลสีดํา 4 ลูก  และสีแดง 6 ลูก    ถาสุมหยิบลูกบอลจากกลองใบนี้มา 3 ลูก 
ความนาจะเปนที่จะไดลูกบอลสีละอยางนอยหนึ่งลูก  เทากับขอใดตอไปนี้ 
ก.  0.78      ข.  0.80 
ค.  0.82      ง.  0.84 
 
 
 



 

 
คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2548  หนา 8 _________ 

 20.  ในการสุมหยิบเลข 3 หลัก ที่มากกวา หรือเทากับ 100 มาหน่ึงจํานวน 
ความนาจะเปนที่เลขจํานวนนั้นมีเลข 8 อยางนอย 1 หลัก  และไมมีเลข 9 ในหลักใดๆ จะเทากับขอใดตอไปน้ี 

ก.  
8
1       ข.  

9
1  

ค.  
8
2       ง.  

9
2  

 
 
 
 21.  กําหนดสมการจุดประสงค  byaxz +=    โดยที่  0,0 >> ba  
 และมีอสมการขอจํากัดคือ  02 ≤− yx  

     3≥+ yx  
     42 ≥+ yx  
     0≥x   0≥y  

 เมื่อ 0=z  จะไดเสนตรง 0=+ byax  มีความชันเทากับ 
2
3

−  

 ถา z  มีคานอยที่สุดที่จุด ),( 00 yx  แลว     คาของ 00 yx −  เทากับขอใดตอไปน้ี 
ก.  -4      ข.  -1 
ค.  1      ง.  3 
 
 
 
 22.  กําหนดพื้นที่ใตเสนโคงปกติระหวาง 0=z  ถึง 1=z  เทากับ 0.3413 
 ถาคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรของนักเรียนกลุมหนึ่ง ซึ่งมีจํานวน 20,000 คน มีการแจกแจงปกติ 
แลว   จํานวนนักเรียนที่สอบไดคะแนนซึ่งตางจากคะแนนเฉลี่ยมากกวาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน เทากับขอใดตอไปนี้ 
ก.  3,413      ข.  6,348 
ค.  6,826      ง.  13,652 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
คณิตศาสตร 1 เดือนมีนาคม 2548  หนา 9 _________ 

 23.  กําหนดฺฮิสโทแกรมของคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตรของนักเรียน 80 คน  ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
ขอใดตอไปน้ีถูก 
 ก.  นักเรียนที่สอบไดคะแนนระหวาง 50 - 79    มีจํานวนมากกวานักเรียนที่สอบไดคะแนน 90 คะแนนขึ้นไป  
เทากับ 50 คน 
 ข.  นักเรียนที่สอบไดคะแนน 90 คะแนนขึ้นไป มีรอยละ 10 ของนักเรียนทั้งหมด 
 ค.  ควอไทลที่หนึ่งของคะแนนสอบ มีคาอยูระหวาง 60 - 69 คะแนน 
 ง.  ควอไทลที่สามของคะแนนสอบ มีคาอยูระหวาง 80 - 89 คะแนน 
 
 
 
 24.  กําหนดใหวงกลม 02222 =++++ cbyaxyx  ตัดแกน Y  ที่จุด 2 จุด  แตไมตัดแกน X  
ขอความในขอใดตอไปนี้เปนจริง 
ก.  ca >2  และ cb >2     ข.  ca >2  และ cb <2  
ค.  ca <2  และ cb >2     ง.  ca <2  และ cb <2  
 
 
 
 25.  ถา S  เปนเซตของจํานวนเต็ม m  ที่มีสมบัติดังนี้  10050 ≤≤ m   และ 7 หาร 3m  เหลือเศษ 6 
แลว    จํานวนสมาชิกของ S  เทากับขอใดตอไปน้ี 
ก.  7      ข.  14 
ค.  18      ง.  21 

วันสงกรานต ร.ศ. สองสองสาม 

 
 

 


